
   

 
 
  
  

 
 
 
 

 
 
 

 

   
 

 

  
 
 
 
 
 
 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 

สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 
 

คณะกรรมาธกิารตรวจแลว้  วันที่……..…..….เดือน……….……..…………….พ.ศ. …….…….... 

สภารับรองในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่...............ปีที่......... 
ครั้งที่……..…... (...........……….…..……...............) วัน……..................…….เดือน………...………….พ.ศ. ………..... 

ชุดที ่๒๔  ปีที ่๓ 
ครั้งที่ ๑๓ 

(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่ ๒๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๖ 



สารบญั 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๓ 

ครั้งที่ ๑๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธท่ี ๒๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๖ 

ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 หน้า
เรื่องหารือ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑
 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ๒
  ๒.๒ รับทราบเรื่องวุฒิสภาได้ลงมติเห็นชอบด้วย
กับร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปราม การมีส่วนร่วม 
ในองค์กรอาชญากรรมข้ามชาติ พ.ศ. .... ซ่ึงสภาผู้แทนราษฎร 
ลงมติเห็นชอบแล้ว  
  ๒.๘ รับทราบเรื่องวุฒิสภาได้ลงมติเห็นชอบด้วย 
กับร่างพระราชบัญญัติ ซ่ึงคณะกรรมาธิการร่วมกันพิจารณาเสรจ็แล้ว 
จํานวน ๒ ฉบับ  
 (๑) ร่างพระราชบัญญัติองค์การอิสระ 
เพื่อการคุ้มครองผู้บริโภค พ.ศ. ....  
 (๒) ร่างพระราชบัญญัติวชิาชีพการสาธารณสุข
ชุมชน พ.ศ. ....  
  ๒.๙ รับทราบเรื่องวุฒิสภาได้ลงมติเห็นชอบด้วย 
กับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๕๗ ซ่ึงสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว 
 

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม 
  - รับรองรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  
ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ (สมัยสามัญทั่วไป) รวม ๑๓ ครั้ง คอื  

๒

  ครั้งที่ ๖ วันพุธที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๕๕ 



๒ 
 หน้า
  ครั้งที่ ๗ วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๘ วันพุธที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๙ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๐ วนัพุธท่ี ๕ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๑ วนัพฤหัสบดีที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๒ วนัพุธท่ี ๑๒ กนัยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๓ วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๔ วันพุธท่ี ๑๙ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๕ วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๖ วันพุธท่ี ๒๖ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๗ วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๘ วันพุธท่ี ๓ ตุลาคม ๒๕๕๕  
 

เรื่องหารือขอเลื่อนระเบียบวาระ 
  ผู้อภิปราย 
  - ร้อยโท ปรชีาพล พงษ์พานิช ๓, ๔
  - นายจุรินทร ์ลักษณวิศิษฏ ์ ๓
  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๕
  ผลการลงมต ิขอยกเว้นขอ้บังคับฯ ขอ้ ๔๖ วรรคสอง ๖
 

เรื่องด่วน 
  ๑๙. ร่างพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการ
กระทรวงกลาโหม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  
  ๒๑. ร่างพระราชบัญญัติยศทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 

๗

  ผู้อภิปราย 
  - พลเอก ยุทธศักด์ิ ศศิประภา ๘
  ผลการลงมต ิวาระที่หนึ่ง ร่างพระราชบัญญัติ 
จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 

๑๑



๓ 
 หน้า
  - ร้อยโท ปรชีาพล พงษ์พานิช ๑๒
  - นายวิลาศ จันทร์พิทักษ์  ๑๗
  - นายวรรณรตัน์ ชาญนุกลู ๑๗
  ผลการลงมต ิวาระที่สาม ๑๘
 

  ผลการลงมต ิวาระที่หนึ่ง ร่างพระราชบัญญัติยศทหาร 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 

๑๙

  - ร้อยโท ปรชีาพล พงษ์พานิช ๒๐
  ผลการลงมต ิวาระที่สาม ๒๒

------------------------------- 































































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๓ 
ครั้งที่ ๑๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธท่ี ๒๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๘.๐๖ นาฬิกา 

จํานวนสมาชกิที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๘๔ คน 
 
  ( เนื่องจาก  นายสมศัก ด์ิ เกียรติ สุรนนท์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ติดราชการ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติ 
หน้าที่แทน)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีสมาชิกลงชื่อ ๔๖๖ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ เชิญครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (บัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตท่านประธานนะครับ  
บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปัตย์ แบบบัญชีรายชื่อ เมื่อสักครู่สมาชิกหลายคนก็สงสัย 
ครับท่านประธานว่า ถ้าจะนับเป็นการประชุมในการนัดอีกรอบหนึ่ง ตกลงต้องเซ็นชื่อกันใหม่ 
ไหมครับ ท่านประธานต้องอธิบายเรื่องนี้ให้ชัดครับ ไม่อย่างนั้นเดี๋ยวประชุมไปแล้ว 
จะมปัีญหาครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เขาลงชื่อต้ังแต่ตอนเช้าแล้วครับ เพราะว่าเมื่อวานนี้เราได้คุยกันแล้ว พักการประชุมแล้วก็ต่อ 
๙ โมงนะครับ  
  เรียนท่านสมาชิกครับ ก่อนที่จะมีการประชุมเพื่อพิจารณาตามระเบียบวาระ 
นะครับ ผมขอปรึกษาท่ีประชุมเพื่อนําเรื่องตามระเบียบวาระที่ ๒.๒ ระเบียบวาระที่ ๒.๘  
และระเบียบวาระที่ ๒.๙ และระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม เพื่อขึ้นมาชี้แจง 
ให้ที่ประชุมรับทราบก่อนนะครับ จะมีท่านสมาชิกเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มี ผมขอดําเนินการนะครับ 
 



๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             บุศกร ๑/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  ตามวาระที่ ๒ .๒ วาระที่ ๒ .๘ และวาระที่ ๒.๙ ซ่ึงเป็นเรื่องพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติของวุฒิสภานะครับ  
  ด้วยประธานวุฒิสภาได้มีหนังสือแจ้งว่า ในการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔  
(เป็นพิเศษ) วันศุกร์ที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๕๖ ที่ประชุมได้พิจารณาและลงมติเห็นชอบด้วย 
กับร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปราบการมีส่วนร่วมในองค์กรอาชญากรรมข้ามชาติ  
พ.ศ. .... ซ่ึงสภาผู้แทนราษฎรมีมติเห็นชอบ  
  ๒. ครั้งที่ ๔ วันจันทร์ที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๖ และครั้งที่ ๕ (เป็นพิเศษ)  
วันที่ ๓ กันยายน ๒๕๕๖ ที่ประชุมได้พิจารณาและลงมติเห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติ 
งบประมาณรายจ่ายประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๗ ซ่ึงสภาผู้แทนราษฎรมีมติเห็นชอบแล้ว 
  ๓. ครั้งที่ ๗ วันจันทร์ที่ ๙ กันยายน ๒๕๕๖ ที่ประชุมได้พิจารณาและลงมติ 
เห็นชอบด้วยกับร่างพระราชบัญญัติองค์การอิสระเพื่อคุ้มครองผู้บริโภค พ .ศ .  . . . .  
และร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพสาธารณสุขชุมชน พ.ศ. .... ซ่ึงคณะกรรมาธิการร่วมกัน 
พิจารณาเสร็จแล้วจึงแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุมนะครับ  
  รับรองรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ รวม ๑๓ ครั้ง  
คือ  
  ครั้งที่ ๖ วันพุธท่ี ๒๒ สิงหาคม ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๗ วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๘ วันพุธท่ี ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๙ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๐ วันพุธท่ี ๕ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๑ วันพฤหัสบดีที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๒ วันพุธท่ี ๑๒ กันยายน ๒๕๕๕  
 
                   - ๒/๑ 
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๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  ศิริลักษณ์ (๑) ๒/๑ 
 
  ครั้งที่ ๑๓ วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๔ วันพุธท่ี ๑๙ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๕ วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๖ วันพุธท่ี ๒๖ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๗ วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๕๕  
  ครั้งที่ ๑๘ วันพุธท่ี ๓ ตุลาคม ๒๕๕๕  
  ซ่ึงได้วางให้ท่านสมาชิกได้ตรวจแล้วนะครับ ก่อนที่สภาผู้แทนราษฎร 
จะรับรองนะครับ เมื่อไม่มีผู้ใดเห็นเป็นอย่างอื่น ถือว่ารับรองรายงานการประชุมทั้ง ๑๓ ครั้ง 
นะครับ เชิญครับ 
  ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดขอนแก่น สืบเนื่องจากท่านประธานได้ 
กรุณาบรรจุระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๑๙ และเรื่องด่วนที่ ๒๑ ซ่ึงเป็นเรื่องด่วนที่เกี่ยวเนื่อง 
กับกระทรวงกลาโหมและพวกกระผม และผมคิดว่าสมาชิกสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้เห็นว่า 
เป็นเรื่องที่มีความสําคัญ กระผมจึงขอเสนอเปลี่ยนระเบียบวาระโดยอาศัยข้อบังคับ ข้อ ๔๖  
วรรคสอง ประกอบกับข้อ ๒๑ โดยขอเลื่อนระเบียบวาระเรื่องด่วนลําดับที่ ๑๙ และลําดับที่ ๒๑  
ซ่ึงคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ ก็คือ เรื่องด่วนลําดับท่ี ๑๙ ร่างพระราชบัญญัติจัดระเบียบ 
ราชการกระทรวงกลาโหม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และลําดับที่ ๒๑ ร่างพระราชบัญญัติยศทหาร  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อนเรื่องที่ที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน 
ลําดับที่ ๑ นั่นก็คือ ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซ่ึงคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผู้รับรองถูกต้อง มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ ท่านจุรินทร์เชิญครับ 
  นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
จุรินทร์ ลักษณ์วิศิษฏ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
พรรคประชาธิปัตย์และสมาชิกพรรคฝ่ายค้านไม่ขัดข้องครับ 
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๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  ศิริลักษณ์ (๑) ๒/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็เลื่อนขึ้นมานะครับ เชิญต่อครับ 
  ร้อยโท ปรีชาพล  พงษ์พานิช  (ขอนแก่น )   :  ท่านประธานที่ เคารพ  
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
พรรคเพื่อไทย จังหวัดขอนแก่น กราบเรียนท่านประธานครับ โดยข้อบังคับของการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ข้อ ๔๖ วรรคสอง นั้น ในการเลื่อนระเบียบวาระที่เป็นร่างพระราชบัญญัติ 
โดยปกติแล้วจะพิจารณาได้ก็ในการประชุมครั้งถัดไป แต่อย่างเหตุผลท่ีผมได้นําเรียน 
ท่านประธานว่าในเรื่องพระราชบัญญัติทั้ง ๒ เรื่องนี้ เป็นเรื่องที่มีความสําคัญและมีความ 
จําเป็นเร่งด่วน ฉะนั้นผมจึงขอเสนองดเว้นข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎรในข้อ ๔๖  
วรรคสอง โดยอาศัยข้อบังคับการประชุม ข้อ ๑๗๖ ขอให้มีการเสนอร่างพระราชบัญญัติ 
จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... และร่างพระราชบัญญัติยศทหาร  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยทันทีและให้มีการพิจารณาโดยทันที โดยท่ีร่างทั้งสองนั้นมีความ 
เกี่ยวเนื่องกัน จึงขอให้ทาง ครม. ได้มีการเสนอตามลําดับ และให้สภาได้พิจารณาในคราว 
เดียวกันครับ แต่การลงมตินั้นจะแยกเป็นทีละฉบับครับท่านประธาน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เมื่อที่ประชุมของดใช้ข้อบังคับเพื่อให้พิจารณาตามร่างทั้ง ๒ ฉบับนี้ ผมจะถามมติว่า 
ถ้าท่ีประชุมไม่เห็นเป็นอย่างอื่น มีท่านเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับที่จะงดใช้ข้อบังคับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มี ถือว่าท่ีประชุมเห็นเป็นเอกฉันท์นะครับ ให้งดใช้ข้อบังคับเพื่อจะพิจารณากฎหมาย 
ทั้ง ๒ ฉบับต่อไปนะครับ ฉบับแรกนะครับ เชิญครับ 
 
           - ๓/๑ 
 
 
 
 



๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         ศิริลักษณ์ (๒) ๓/๑ 
 
  ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
ผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช พรรคเพื่อไทยจังหวัดขอนแก่น ผมเข้าใจครับถึงเจตนารมณ์ 
ท่านประธานแต่ผมคิดว่าเพื่อให้เป็นการความรอบคอบนะครับ เมื่อในการยกเว้นข้อบังคับ 
จะต้องใช้เสียงสองในสามขออนุญาตท่านประธานได้มีโอกาสให้เพื่อนสมาชิกได้ลงมติครับ  
เพื่อเป็นเรคคอร์ด (Record) ไว้กับสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ครับท่านประธานครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสมาชิกที่อยู่นอกห้องประชุมเชิญเข้าห้องประชุมเพื่อที่จะลงมติในข้อบังคับ ข้อ ๑๗๖  
การยกเว้นข้อบังคับจะต้องมีเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของที่ประชุมแห่งนี้นะครับ ฉะนั้น 
ผมจึงขอท่านสมาชิกท้ังหลายท่ีอยู่ตึก ๓ ตึก ๒ เข้าห้องประชุมครับ เพื่อขอลงมติ ก่อนลงมติ 
ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เมื่อสมาชิกเข้ามาแล้วช่วยกรุณาแสดงตนก่อนนะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียบร้อยนะครับ เจ้าหน้าที่ส่งผลครับ ๓๘๗ ท่านนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





























๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         ศิริลักษณ์ (๒) ๓/๒ 
 
  คือจะต้องได้เสียง ๒ ใน ๓ ของ ๓๘๗ เพราะฉะนั้นผมจะขอถามมติว่า 
ท่านใดเห็นด้วยกับการที่ขอยกเว้นข้อบังคับตามข้อบังคับ ข้อ ๑๗๖ ให้กดปุ่ม เห็นด้วย  
ท่านใดไม่เห็นด้วยให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง นะครับ 
เชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียบร้อยนะครับ ขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่ส่งผลครับ เห็นด้วย ๓๙๔ ท่าน ฉะนั้นถือว่า 
ที่ประชุมเห็นชอบให้มีการยกเว้นข้อบังคับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





























๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         ศิริลักษณ์ (๒) ๓/๓ 
 
  ต่อไปจะขอพิจารณาตามร่างที่เสนอเข้ามานะครับ คือ  
  เรื่องด่วนลําดับที่ ๑๙. ร่างพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวง 
กลาโหม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  
  เรื่องด่วนลําดับที่ ๒๑. ร่างพระราชบัญญัติยศทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 











































๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         ศิริลักษณ์ (๒) ๓/๔ 
 
  เชิญรัฐบาลเสนอหลักการและเหตุผลครับ  
  พลเอก ยุทธศักด์ิ ศศิประภา (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ กระผม  
พลเอก ยุทธศักด์ิ ศศิประภา รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ผมขอเสนอร่างพระราชบัญญัติ 
จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม  (ฉบับที่ . . ) พ .ศ .  . . . .  ที่คณะรัฐมนตรี เสนอ 
สภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณา โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้  
  แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม  
พุทธศักราช ๒๕๕๑ ดังต่อไปนี้ 
  (๑) แก้ไขเพิ่มเติมการแบ่งส่วนราชการกระทรวงกลาโหม โดยกําหนดให้มี 
หน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์เป็นส่วนราชการในกระทรวงกลาโหม  
มีฐานะเป็นนิติบุคคล และกําหนดอํานาจหน้าที่ของหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัย 
รักษาพระองค์ โดยมีผู้บัญชาการหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ 
เป็นผู้บังคับบัญชารับผิดชอบ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๐ และมาตรา ๒๒ และเพิ่ม 
มาตรา ๑๔/๑)  
  (๒) แก้ไขเพิ่มเติมให้การแบ่งส่วนราชการของหน่วยบัญชาการถวาย 
ความปลอดภัยรักษาพระองค์ออกเป็นส่วนราชการระดับรองลงไปและการกําหนดอํานาจ 
หน้าที่ของส่วนราชการนั้นให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๓ วรรคหนึ่ง) 
 
                   - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ณัฐชนก ๔/๑ 
 
  (๓) แก้ไขเพิ่มเติมให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมสามารถมอบอํานาจ 
ให้ผู้บัญชาการหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ทําการแทนในนาม 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม (แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๒๔ วรรคห้า) 
  (๔ )  แก้ ไข เพิ่ ม เติมองค์ประกอบของสภากลาโหม  โดยกําหนดให้ 
มีรองสมุหราชองครักษ์อัตราจอมพล จอมพลเรือ จอมพลอากาศ จํานวนไม่เกินสามคน 
เป็นสมาชิกสภากลาโหม และตัดตําแหน่งผู้บัญชาการกองบัญชาการยุทธทางอากาศออก  
(แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๔๒ วรรคหนึ่ง) 
  โดยที่เป็นการสมควรกําหนดให้มีหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัย 
รักษาพระองค์เป็นส่วนราชการในกระทรวงกลาโหม มีฐานะเป็นนิติบุคคล และกําหนด 
อํานาจหน้าที่ของส่วนราชการดังกล่าว รวมท้ังกําหนดให้การแบ่งส่วนราชการของ 
หน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ออกเป็นส่วนราชการระดับรองลงไป  
และการกําหนดอํานาจหน้าท่ีของส่วนราชการนั้น ให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา ตลอดจน 
ปรับปรุงการมอบอํานาจของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมและองค์ประกอบของ 
สภากลาโหมเสียใหม่ เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานและสอดคล้องกับภารกิจ 
ของกระทรวงกลาโหมในปัจจุบัน จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  
  จึงเสนอสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาต่อไป  ขอเสนอลํา ดับต่อไป  
เป็นร่างพระราชบัญญัติยศทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เลยนะครับ  
  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม พลเอก ยุทธศักด์ิ  
ศศิประภา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ผมขอเสนอร่างพระราชบัญญัติยศทหาร  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อสภาผู้แทนราษฎร ซ่ึงมีหลักการและเหตุผลดังต่อไปนี้  
  แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญั ติยศทหาร พุทธศักราช  ๒๔๗๙  เพื่อให้ 
การแต่งต้ังว่าท่ียศทหารสัญญาบัตรชั่วคราว และการออกประทวน แต่งตั้งนายทหาร 
ประทวนของหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ อยู่ในพระราชวินิจฉัยของ 
ผู้บัญชาการหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ ซ่ึงเป็นการแก้ไขเพิ่มเติม  
มาตรา ๗ และมาตรา ๘  
   โดยที่หน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์มีภารกิจ 
ในการถวายอารักขาและถวายพระเกียรติองค์พระมหากษัตริย์ พระราชินี พระรัชทายาท  



๑๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ณัฐชนก ๔/๒ 
 
และพระบรมวงศานุวงศ์ รวมท้ังปฏิบัติหน้าที่ในพระราชพิธีตามที่ได้รับมอบหมาย และรักษา 
ความสงบเรียบร้อยภายในเขตพระราชฐาน ตลอดจนวางแผนอํานวยการประสานงาน  
ดําเนินการและกํากับงานในหน้าที่ของสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมาร  
สมควรให้การแต่งตั้งว่าท่ียศนายทหารสัญญาบัตรชั่วคราวและการออกประทวนแต่งตั้ง 
นายทหารประทวนของหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ อยู่ ใน 
พระราชวินิจฉัยของผู้บัญชาการหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์  
จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  
  จึงเสนอสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาต่อไปครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสมาชิกครับ ผมจะให้พิจารณาทีละฉบับเอาฉบับแรกก่อนนะครับ เป็นร่างพระราชบัญญัติ 
จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีท่านใดจะอภิปรายไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกขออภิปราย) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีนะครับ ผมขอปิดการอภิปรายนะครับเพื่อที่จะขอลงมติว่าจะรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่นะครับ ผมจะไม่ตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ 
เพราะเราเพิ่งตรวจสอบนะครับ ผมจะถามมติที่ประชุมเลยนะครับ 
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ
ให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
 
                    - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           รัตนา ๕/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขอถามมตินะครับ ท่านใดเห็นควรรับหลักการให้กดปุ่ม เห็นด้วย นะครับ ท่านใด 
ไม่เห็นควรรับหลักการให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง  
นะครับ เชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ด้านหลังเรียบร้อยหรือยังครับ เรียบร้อยนะครับ ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าท่ี 
ส่งผลครับ รับหลักการ ๓๙๕ ไม่รับหลักการ ๒ งดออกเสียง ๑ ที่ประชุมรับหลักการนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





























๑๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           รัตนา ๕/๒ 
 
  เชิญกรรมาธิการครับ รัฐบาลครับ เชิญครับ 
  ร้อยโท ปรีชาพล  พงษ์พานิช  (ขอนแก่น )   :  ท่านประธานที่ เคารพ 
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
พรรคเพื่อไทย  จังหวัดขอนแก่น  ท่านประธานครับ กระผมขอเสนอญัตตินะครับ 
ให้มีการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตินะครับ จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม 
ที่เพิ่งผ่านวาระที่หนึ่ง โดยมีการตั้งเป็นการตั้งกรรมาธิการเต็มสภานะครับ ตามข้อบังคับของ 
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ข้อ ๑๑๗ วรรคสอง โดยขอให้พิจารณาเรียงลําดับรายมาตรา 
ทลีะฉบับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีนะครับ จะใช้กรรมาธิการเต็มสภานะครับ เชิญท่านเลขาธิการดําเนินการครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ร่างพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่มี เชิญต่อครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  คําปรารภ โดยท่ีเป็นการสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมาย 
ว่าด้วยการจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ เชิญมาตรา ๑ 
 



๑๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           รัตนา ๕/๓ 
 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑ พระราชบัญญัตินี้ เรียกว่า “พระราชบัญญัติ 
จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....” 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญต่อมาตรา ๒ ครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒ พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับต้ังแต่วันถัดจาก 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญมาตรา ๓ ครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๔ แห่งพระราชบัญญัติ 
จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๕๑ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน  
  “มาตรา ๑๐ กระทรวงกลาโหมมีส่วนราชการ ดังต่อไปนี้  
  (๑) สํานักงานรัฐมนตรี  
  (๒) สํานักงานปลัดกระทรวง  
  (๓) กรมราชองครักษ์  
  (๔) หน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์  
  (๕) กองทัพไทย” 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ เชิญมาตรา ๔ ครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔ ให้เพิ่มความต่อไปนี้ เป็นมาตรา ๑๔/๑ 
แห่งพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๕๑  
  “มาตรา ๑๔/๑ หน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์มีหน้าที่
วางแผน อํานวยการ ประสานงาน บังคับบัญชา ควบคุม และกํากับดูแลการปฏิบัติงาน 
ในการถวายอารักขาและถวายพระเกียรติองค์พระมหากษัตริย์ พระราชินี พระรัชทายาท  
และพระบรมวงศานุวงศ์ รวมทั้งปฏิบัติหน้าที่ทางพระราชพิธีตามที่ได้รับมอบหมาย  



๑๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           รัตนา ๕/๔ 
 
และรักษาความสงบเรียบร้อยภายในเขตพระราชฐานตลอดจนวางแผน  อํานวยการ  
ประสานงาน ดําเนินการ และกํากับงานในหน้าที ่ของสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ  
สยามมกุฎราชกุมาร โดยมีผู้บัญชาการหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์  
เป็นผู้บังคับบัญชารับผิดชอบ” 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญต่อครับ มาตรา ๕ ครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๒๒ แห่งพระราชบัญญัติ 
จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๕๑ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน  
  “มาตรา ๒๒ ให้สํานักงานปลัดกระทรวงกลาโหม กรมราชองครักษ์  
หน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ กองทัพไทย กองบัญชาการกองทัพไทย  
กองทัพบก กองทัพเรือ และกองทัพอากาศ เป็นนิติบุคคล”  
 
                  - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ชญาภา ๖/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญต่อครับ มาตรา ๖ ครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๖ ให้ยกเลิกความในวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๓  
แห่งพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๕๑ และให้ใช้ความ 
ต่อไปนี้แทน  

“มาตรา ๒๓ การแบ่งส่วนราชการของกระทรวงกลาโหมตามที่กําหนด 
ในมาตรา ๑๐ (๑) (๒) (๓) และ (๔) และการแบ่งส่วนราชการกองทัพไทยตามมาตรา ๑๗ 
(๑) (๒) (๓) และ (๔) ออกเป็นส่วนราชการระดับรองลงไปและการกําหนดหน้าที่ของ 
ส่วนราชการนั้นให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา”  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ มาตรา ๖ เชิญมาตรา ๗ ครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๗ ให้ยกเลิกความในวรรคห้าของมาตรา ๒๔  
แห่งพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๕๑ และให้ใช้ความ 
ต่อไปนี้แทน  
  “อํานาจในการสั่ง การอนุญาต การอนุมัติ การปฏิบัติราชการ หรือการ 
ปฏิบัติหน้าที่ที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมจะพึงปฏิบัติ หรือดําเนินการตามกฎหมาย  
ระเบียบ ข้อบังคับ หรือคําส่ังใด ๆ หรือมติของสภากลาโหม หรือมติของคณะรัฐมนตรี 
ในเรื่องใด รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมจะมอบอํานาจโดยทําเป็นหนังสือให้รัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงกลาโหม สมุหราชองครักษ์ ผู้บัญชาการ  
หน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ ผู้บัญชาการทหารสูงสุด ผู้บัญชาการ 
ทหารบก ผู้บัญชาการทหารเรือ หรือผู้บัญชาการทหารอากาศ ทําการแทนในนามของ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมก็ได้ และผู้รับมอบอํานาจดังกล่าวอาจมอบอํานาจให้ผู้ดํารง 
ตําแหน่งอื่นปฏิบัติราชการแทนต่อไปได้ ทั้งนี้ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่
กระทรวงกลาโหมกําหนด” 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ เชิญมาตรา ๘ ครับ 



๑๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ชญาภา ๖/๒ 
 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๘ ให้ยกเลิกความใน (๗) วรรคหนึ่ง ของมาตรา ๔๒  
แห่งพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๕๑ และให้ใช้ความ 
ต่อไปนี้แทน  

“(๗) รองสมุหราชองครักษ์ (อัตราจอมพล จอมพลเรือ หรือจอมพลอากาศ  
จํานวนไม่เกินสามคน)” 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ มาตรา ๙ ครับ  
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๙ ให้ยกเลิก (๒๕) ของวรรคหนึ่ง ของมาตรา ๔๒  
แห่งพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๕๑  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ มาตรา ๑๐ ครับ  
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๐ ให้โอนบรรดากิจการ อํานาจหน้าที่ ทรัพย์สิน  
เงินงบประมาณ หนี้ สิทธิ ภาระผูกพัน ข้าราชการ ลูกจ้าง พนักงานราชการ และอัตรา 
กําลังพลของหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ สํานักผู้บัญชาการ 
ทหารสูงสุด กองบัญชาการกองทัพไทย ไปเป็นของหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัย 
รักษาพระองค์ตามพระราชบัญญัตินี้  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ เชิญมาตรา ๑๑ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๑ ให้ข้าราชการ ลูกจ้าง และพนักงานราชการ  
ที่โอนไปตามมาตรา ๑๐ ดํารงตําแหน่งและได้รับเงินเดือน ค่าจ้าง หรือค่าตอบแทน รวมทั้ง 
เงินประจําตําแหน่งไม่ตํ่ากว่าเดิม 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่มีท่านใดนะครับ ถือว่าจบการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรานะครับ มีท่านใดจะแก้ไข
ถ้อยคําไหมครับ เชิญครับ  



๑๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ชญาภา ๖/๓ 
 
  นายวิลาศ จันทร์พิทักษ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ  
ผม นายวิลาศ จันทร์พิทักษ์ พรรคประชาธิปัตย์ กรุงเทพมหานคร ท่านประธานครับ  
เมื่อสักครู่นี้ในการโหวต (Vote) วาระที่หนึ่ง ร่างพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการ 
กระทรวงกลาโหม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ผมกดปุ่มเห็นด้วย แต่ปรากฏว่าจากเทปมันออกมา  
ไม่เห็นด้วยนะครับ ผมขอแก้ไข 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่เป็นไรครับ เดี๋ยวค่อยกดในวาระที่สามครับ มันผ่านไปแล้วครับ แต่จะบันทึกเจตนารมณ์ 
ท่านไว้นะครับ  
  นายวิลาศ จันทร์พิทักษ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  บันทึกไว้ในบันทึกการประชุม 
นะครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทีหลังก็อย่ากดพลาดก็แล้วกันนะครับ 
  นายวรรณรัตน์ ชาญนุกูล (นครราชสีมา)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ  
ผม นายแพทย์วรรณรัตน์ ชาญนุกูล ส.ส. จังหวัดนครราชสีมา พรรคชาติพัฒนา เช่นเดียวกัน 
เมื่อสักครู่นี้ผมกดปุ่มเห็นด้วย แต่ผลออกมาไม่เห็นด้วยครับ ขออนุญาตชี้แจงหน่อยครับ  
 
           - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             วชิราภรณ์ ๗/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็บันทึกให้ท่านทั้ง ๒ ท่านไว้นะครับ ต่อไปผมจะขอลงมติในวาระที่สามนะครับ 
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนลงมติ)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
จะถามมติในวาระที่สามนะครับ ผมจะถามว่าท่านใดเห็นชอบให้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใด 
ไม่เห็นชอบให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง นะครับ  
เชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ ค่อย ๆ ลงก็ได้ครับ ค่อย ๆ ดูครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียบร้อยทุกท่านนะครับ ผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ เชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลครับ จํานวน 
ผู้เข้าร่วมประชุม ๔๐๖ ท่านนะครับ เห็นชอบ ๔๐๔ ท่าน งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนน  
๑ ท่านนะครับ ถือว่าที่ประชุมมีมติเห็นชอบนะครับ ๔๐๔ ท่านนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 































๑๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             วชิราภรณ์ ๗/๒ 
 
  ต่อไปผมจะขอถามมติในเรื่องร่างฉบับที่ ๒ นะครับ ร่างพระราชบัญญัติ 
ยศทหารนะครับ มีท่านใดจะอภิปรายไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกขออภิปราย) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มี ผมจะถามในวาระที่หนึ่งว่าจะรับหลักการหรือไม่ก่อนนะครับ ท่านใดเห็นควร 
รับหลักการนะครับให้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่รับหลักการให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย นะครับ  
ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง นะครับ เชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ ค่อย ๆ  
ลงก็ได้ครับ ผมจะไปช้า ๆ เดี๋ยวผิดพลาดครับ ท่านจุติหัวเราะอะไรครับ ถ้าสภาเราเป็นอย่างนี้ 
สงสัยไปราบรื่นนะครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียบร้อยทุกท่านนะครับ ดูให้ดีนะครับ ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่ส่งผลครับ 
ผู้เข้าร่วมประชุม ๔๐๗ ท่าน เห็นควรรับหลักการ ๔๐๖ ท่านนะครับ ไม่รับหลักการ ไม่มี  
งดออกเสียง ๑ ท่าน ถือว่าที่ประชุมรับหลักการนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 































๒๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             วชิราภรณ์ ๗/๓ 
 
  เชิญตั้งกรรมาธิการครับ เชิญครับ 
  ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช (ขอนแก่น)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ  
ผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช ผู้แทนราษฎรจังหวัดขอนแก่น พรรคเพื่อไทย ผมขอเสนอ 
กรรมาธิการเต็มสภาตามข้อบังคับ ข้อ ๑๑๗ วรรคสองครับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผู้รับรองถูกต้องนะครับ ไม่มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขอดําเนินการต่อไป โดยต้ังกรรมาธิการเต็มสภานะครับ ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๒๘  
เชิญท่านเลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ร่างพระราชบัญญัติยศทหาร (ฉบับที่ .. ) พ.ศ. ....  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ชื่อร่างไม่ติดใจนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญต่อครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  คําปรารภ โดยท่ีเป็นการสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมาย 
ว่าด้วยยศทหาร 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ เชิญครับ มาตรา ๑ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑ พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติ 
ยศทหาร (ฉบับที่ .. ) พ.ศ. ....” 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ เชิญครับ 



๒๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             วชิราภรณ์ ๗/๔ 
 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒ พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับต้ังแต่วันถัดจาก 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัติ 
ยศทหาร พุทธศักราช ๒๔๗๙ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน  
  “มาตรา ๗ การแต่งตั้งผู้ใดให้ว่าท่ียศนายทหารสัญญาบัตรชั้นใดชั่วคราว  
ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมมีอํานาจแต่งตั้งผู้นั้นให้ว่าที่ยศทหารสัญญาบัตรชั้นนั้น 
ชั่วคราวได้ เว้นแต่การแต่งตั้งว่าท่ียศนายทหารสัญญาบัตรชั่วคราวของหน่วยบัญชาการ 
ถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ ให้อยู่ในพระราชวินิจฉัยของผู้บัญชาการหน่วยบัญชาการ 
ถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์” 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ เชิญมาตรา ๔ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญัติ 
ยศทหาร พุทธศักราช ๒๔๗๙ ซ่ึงแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติยศทหาร (ฉบับท่ี ๗) 
พ.ศ. ๒๕๐๕ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน  
 
           - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          นิตยา ๘/๑ 
 
  “มาตรา ๘ ผู้ใดเป็นนายทหารประทวนชั้นใด ผู้ใดจะเป็นนายทหารประทวน 
ชั้นใดได้นั้น ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ผู้บัญชาการชั้นแม่ทัพซึ่งเป็นหัวหน้า 
ส่วนราชการที่ขึ้นตรงต่อกระทรวงกลาโหม ผู้บัญชาการทหารบก ผู้บัญชาการทหารเรือ  
หรือผู้บัญชาการทหารอากาศออกประทวนแต่งต้ังผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาได้ เว้นแต่การแต่งต้ัง 
นายทหารประทวนของหน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัยรักษาพระองค์ ให้อยู่ใน 
พระราชวินิจฉัยของผู้บัญชาการหน่วยบัญชาการถวายความปลอกภัยรักษาพระองค์” 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
จบการพิจารณาตามลําดับมาตรานะครับ มีท่านใดแก้ไขถ้อยคําไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกขอแก้ไข) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่สองนะครับ ต่อไปผมจะขอมติในวาระที่สามว่าท่านจะ 
เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่นะครับ ผมก็จะขอถามมตินะครับ  
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านใดเห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ให้กดปุ่ม เห็นด้วย นะครับ ท่านใดไม่เห็นชอบ  
ให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง นะครับ เชิญออกเสียง 
ลงคะแนนได้ครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียบร้อยทุกท่านนะครับ เรียบร้อยขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าท่ีส่งผลครับ ผู้เข้าร่วม 
ประชุม ๔๐๗ ท่านนะครับ เห็นควรเห็นด้วย ๔๐๔ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง  
๑ ท่าน ไม่ลงคะแนน ๒ ท่าน ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
 
 
 
 
 































๒๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          นิตยา ๘/๒ 
 
  จบการพิจารณากฎหมายฉบับนี้นะครับ ผมขอปิดประชุมนะครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๔๓ นาฬิกา 



การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชดุท่ี ๒๔ ปีที่ ๓ 
ครั้งที่ ๑๓ (สมัยสามัญทัว่ไป) 

วันพุธท่ี ๒๕ กันยายน พทุธศักราช ๒๕๕๖ 
_____________________ 

รายนามคณะผู้จัดทํา 

ที่ปรึกษา นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวศิรวศา  เทศถมทรัพย ์  ผู้อํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 

  นายสมบัติ  จันทร์ไพจิตร  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๕ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางนภัสสร  สุขเสริม   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวสุทธิกานต์  มั่นนุช  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 
ผู้จดรายงานการประชุม  

  นางสาววชิราภรณ์  นันลังค์  นางสาวนภา  วีรยุทธ์โกศล 
  นางณัฐชนก  วงษ์นิล   นางสาวชญาภา  ภู่ระหงษ์ 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางศิริลักษณ์  สุวัตถี 
  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางศิริลักษณ์  ภูติพงศ์โสภณ 
  นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางจิตตานันท์  ศรีเวียง 
  นางสาวปัทมา  แซ่ซึง   นางสาวบุศกร  บุรกรณ์ 
  นางสาวรัตนา  ชินไธสง  นางสาวนิตยา  พนารินทร์ 
 
 
กลุ่มงานชวเลข ๕  
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 




	ปก
	สารบัญ
	รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ที่มา ลา ขาดในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร

	รายงานการประชุม
	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม
	รับทราบเรื่องวุฒิสภาได้ลงมติเห็นชอบด้วย
กับร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปราม การมีส่วนร่วม
ในองค์กรอาชญากรรมข้ามชาติ พ.ศ. ....

	รับรองรายงานการประชุม
	รับรองรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ รวม ๑๓ ครั้งคือ

	ร่างพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....
	ร่างพระราชบัญญัติยศทหาร(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้

	รายนามคณะผู้จัดทำ
	ประธานลงนาม



